

МБОУ «Лицей №44» г. Чебоксары

**«История о Героях моей семьи»**

Чертищева Анастасия Евгеньевна,

7а класс

Николаева Эльвира Витальевна,

учитель чувашского языка

Чебоксары-2018

## История о Героях моей семьи

**Аннотация:** 75 лет прошло с тех пор, как отгремели последние залпы Великой Отечественной войны. Выросло уже 3 поколения, знающие о ней лишь по рассказам ветеранов, книгам и фильмам. Каждое поколение обязано помнить героев, чтить их подвиги и всеми силами стараться сохранить мир, который нам достался ценой их жизни.

**Актуальность** моей работы заключается в том, что каждый человек внес свой непосильный труд в будущее нашей страны, путем восстановления истории семьи, памяти.

Главной **целью** моей исследовательской работы стало выявление утраченной информации о моих предках, отдавших свою жизнь за Великую Победу над фашизмом.

### **Задачи:**

1. Из уст моих родственников разузнать о моих предках, которые были участниками военных действий и тех, кто не был на поле сражения, но стояли за станками целыми сутками.
2. С помощью интернет сайтов (мемориал, память народа) найти дополнительную информацию.
3. С помощью литературы (Сормпось-Шумшеваши историческое прошлое и настоящее) выявить в военное время места передвижения моей семьи.
4. Сопоставить всю полученную информацию в мой проект.

**Гипотеза:** В результате изучения родословной и генеалогического дерева установится более тесная связь во взаимоотношениях с родственниками.

**Объектом исследовательской работы** стало историческое прошлое моих предков участвовавших в Великой Отечественной Войне.

**Новизна** моей работы выявляется в восстановлении истории прошлого моих предков.

**Практическая значимость исследования:** В ходе исследовательской работы я сумела восстановить малую часть истории моей семьи. Но немаловажную для истории войны. Спустя много лет все пропавшие без вести люди нашлись в списках литературы

## Содержание исследования

Увековечение памяти Великой Отечественной войны – задача поколений, живущих в мирное время в мирной стране и благодарных всем тем, кто сражался и погибал за нее. Сколько бы ни поставили памятников, ни открыли музеев и мемориалов, мы все равно не сможем полностью отдать долг людям, городам и селам, горевшим в пламени Великой войны. Страшное событие в памяти каждого человека.

9 мая мы чествуем всех тех, кто победил фашизм в нашей великой стране. Память начинает стирать события тех лет, все меньше остается участников войны. Начали забывать и о тех людях, которые работали в тылу, в колхозах, на фабриках и заводах. И тех, кто был маленьким незначительным лицом в этом страшном событии, тех, кто не сражался, но они стояли за станками, пекли

хлеб. Они вносили свой огромный вклад в историю войны. Память о тех великих годах не меркнет и благодарность всем, кто отстоял нашу свободу и независимость не становятся меньше. Это были юноши и девушки-сверстники современных студентов, молодых учителей, их бабушки и дедушки, прабабушки и прадедушки. Все они были участниками войны советского народа против фашистских захватчиков. Одни героически защищали нашу страну на полях сражений, в партизанских отрядах, освобождали от оккупации народы Европы, другие самоотверженно трудились в тылу, обеспечивая Красную армию первоклассным вооружением, боеприпасами, продовольствием, одеждой, ухаживали за ранеными воинами в госпиталях. Жизнь каждого из них - пример высокой гражданственности, беззаветного служения Родине. Чем дальше удаляется событие, чем больше размываются контуры и детали. Молодому поколению трудно понять, что и как происходило в давние времена.

Сколько бы ни прошло лет, в памяти людей не должно стираться прошлое их Родины, в особенности то, что создавало и укрепляло мощь и величие государства, возвышало Россию в глазах всего мира.

Восстановление информации и ее исследование – занятие, которое может сплотить всю семью, к тому же в ходе исследований можно обнаружить своих родственников, связь с которыми ранее была потеряна. Восстановление этой связи означает возможность укрепить собственную семью и пополнить ее ряды новыми интересными людьми. Самое важное - начать её создавать, собирать по малым крупицам, чтобы восстановить преемственность поколений. Данной работой, я пытаюсь восстановить потерянную информацию моей семьи, моих предков, мою историю...

Война против фашистской Германии стало священной войной всех наций и народностей нашей Родины, охваченных единым порывом разбить врага, изгнать его с советской земли, уничтожить фашизм. Лозунг народа «Все для фронта, все для Победы!» стал непреложным законом жизни наших людей. Страна превратилась в единый боевой лагерь. Великая Отечественная война оставила наиболее глубокий след в памяти российского народа и кардинально поменяла на дальнейший ход истории России и не только. Она коснулась судьбы каждой советской семьи.

Кто-то участвовал в ней на фронте, а кто-то в тылу. Не покладая рук, самоотверженно работали труженики тыла и пожилые люди района, как и всей страны, вынесли на своих плечах основную тяжесть работы на предприятиях и в колхозах.

Не обошла она стороной и моих прабабушки и прадедушки и членов их семей, они тоже внесли свой вклад в общую борьбу наших народов за свободу, честь и независимость Родины...

В связи с мобилизацией значительной части взрослого населения в армию появилась потребность более широкого применения труда школьников на сезонных сельскохозяйственных работах, в обеспечении школ топливом, в строительстве, в промышленности. Часто приходилось заниматься домашними делами. Подростки заменяли ушедших на фронт отцов. Материальная

необеспеченность многих родителей, недостаток рабочих рук в семье в связи с мобилизацией взрослых к строительству оборонительных сооружений так же вынуждали часть учеников оставлять учебу в школе.

Все меньше и меньше остается свидетелей страшной трагедии XX века-участников сражений с полчищами фашисткой Германии.

С началом Великой Отечественной войны обратились в райвоенкомат с просьбой отправить их на фронт для борьбы с фашизмом. Призывной возраст для рядового и младшего начсостава определялся с 18-19 до 50 лет.

В годы Великой Отечественной войны порядок выполнения воинской обязанности существенно изменился: её возрастные границы стали от 16-17 до 55 лет. В их числе был родной брат моего прадедушки Никоноров Иван Никонорович, 1923 года рождения, уроженец деревни Ишпарайкино Шуматовской волости Ядринского уезда, ныне Аликовский район, которому на тот момент было 18 лет. Был призван на войну Аликовским РВК. К сожалению, много, чего мы не знаем, память стёрла все события тех лет, в живых уже и нет и моего прадедушки, которому на тот момент было 13 лет. И я уже не застала его, только по рассказам и по книгам могу представить картину тех лет. По книге памяти узнали, что он погиб 17 марта 1943 года и захоронен в деревне Избинчи Комарического района Брянской области.

Из истории Великой Отечественной войны узнали, что в 1941 году Брянск пережил первый налет немецко-фашистской авиации, а с 6 октября 1941 года по 17 сентября 1943 года он был оккупирован немецкими войсками. Из истории на протяжении всего времени оккупации на Брянщине шла народная война против захватчиков. Сурово шумел Брянский лес. Под руководством подпольных комитетов партии мужественно боролись с врагом партизаны и подпольщики. В 1943 г. пришел на Брянщину светлый день освобождения. Первыми освобожденными от врага территориями стали некоторые села и деревни Севского и Комарического районов, откуда противник был выбит в ходе мартовского наступления войск Центрального фронта. Полагаем, что Никоноров Иван Никонорович принимал участие в освобождении Комарического района и был смертельно ранен 17 марта 1943 года.

На территории Брянской области благодарными потомками в местах захоронения защитников Отечества сооружено 1147 памятных знаков. Они разные по исполнению - от величественных мемориалов до скромных памятников. Куда бы вы ни поехали, куда бы ни пошли, везде встретите памятники и обелиски воинам Красной Армии и партизанам, а также мирным жителям, которые стали жертвами фашистского террора. Эти памятники и обелиски возвышаются в городах и селах, у оживленных дорог, в глухих лесах, символизируя собой несгибаемое мужество советских людей, их преданность Родине. На них начертаны имена тех, кто погиб, защищая Отечество, нашу Брянщину от агрессоров. Им кланяются седые ветераны и молодые россияне.

В День Победы, в День освобождения области от оккупантов к памятникам и обелискам идут колонны седых ветеранов войны и труда, молодежи, возлагают цветы, венки, гирлянды славы, зажигают поминальные свечи. Вспоминают события военного лихолетья, героические подвиги

защитников и освободителей... Эти дни стали не только праздниками, но и днями поклонения могилам павших в жестокой борьбе с фашизмом. В них выражены признательность и безграничное уважение своим защитникам, павшим в боях с врагами. На одном из памятников, где-то начертана и фамилия, имя, отчество нашего предка. Подвиги павших бессмертны. Память о погибших при защите Отечества увековечена в пламени Вечного огня, в граните и мраморе мемориалов, в скромных памятниках и обелисках, в произведениях писателей и поэтов, художников и скульпторов, в названиях улиц, площадей, городов...

Но память о тех великих годах не меркнет и благодарность всем, кто отстоял нашу свободу и независимость не становится меньше. Это были юноши и девушки, сверстники современных студентов. В связи с мобилизацией значительной части взрослого населения в армию появилась потребность более широкого применения труда школьников на сезонных сельскохозяйственных работах, в обеспечении школ топливом, в строительстве, в промышленности. Часто приходилось заниматься домашними делами. Подростки заменяли ушедших на фронт отцов.

Материальная необеспеченность многих родителей, недостаток рабочих рук в семье в связи с мобилизацией взрослых к строительству оборонительных сооружений также вынуждали часть учеников оставлять учебу в школе. Многие дети за неимением одежды и обуви оставляли школу. В страшные горестные годы Великой Отечественной войны дети выросли быстро. В тяжкое для страны время они уже понимали причастность своей судьбы к судьбе Отечества, сознавали себя частицей своего народа, стараясь ни в чем не уступать взрослым, порою даже рискуя жизнью. Дети, которые еще совсем недавно были беспечны, простодушны, оказывались втянутыми по горло в войну и пылали недетской ненавистью к бесчеловечным врагам. Как много пришлось им испытать в те годы!

Из истории в годы Великой Отечественной войны Свердловск был одной из крупнейших в стране кузниц оружия для фронта, в оборонных целях Свердловск максимально использовал промышленный потенциал эвакуированных предприятий. В госпиталях и больницах города лечили, поднимали на ноги тысячи раненных бойцов. Еще один член нашей семьи, сестра прадедушки Никонорова Юлия Никоноровна, 1919 года рождения, уроженка деревни Ишпарайкино Шуматовской волости Ядринского уезда, ныне Аликовский район, была в числе тех, кто работал в городе Свердловске, ныне город Екатеринбург. История умалчивает, как она родом из Чувашии оказалась в тех краях. Как и многие в те годы, она была в числе тружеников тыла и помогала фронту, умерла в годы войны 3 июля 1943 года. Еще один член участник тыла - прабабушка Леонтьева Феодосия Леонтьевна, 1922 года рождения, уроженка деревни Кильдишево Ядринского уезда, ныне Ядринский район. Война застала ее в возрасте 19 лет. Семья жила бедно и не имея возможно получить полного образования, она работала в колхозе, помогала семье. Неохотно она вспоминала годы своей юности, может из-за того, что они были не легкими в ее судьбе. В 1943 году ее и девушек ее возраста отправили

на военные курсы. Фронту не хватало солдат, имея четырехлетнее образование, ее отправили в город Иваново на ткацкую фабрику. Из-за нехватки рабочих рук останавливались целые производства, цеха, участки, были законсервированы сотни ткацких станков и тысячи прядильных веретен.

Ивановская область в годы войны играла особенно важную роль в вещевом снабжении армии. Промышленность перестроилась на военный лад, фабрики стали выпускать вату, марлю, ткани для обмундирования. Швейники шили военную форму и белье, маскировочные халаты и парашюты. По карточкам выдавались товары первой необходимости: рабочим 600 граммов хлеба в день. После окончания войны она уехала на Родину, работала в колхозе.

Моё исследование помогло узнать много нового, интересного о жизни советских людей и родственниках моей семьи в годы войны в тылу. На уроках истории мы изучаем факты, которые изложены в учебниках, а живые воспоминания очевидцев тех событий помогают глубже осознать весь трагизм военного времени, история становится ближе и понятнее.

Я горжусь тем, что мои предки с честью прошли все испытания, которые выпали на их долю. Как и многие советские люди, они мужественно воевали, защищая свою Родину, героически трудились, помогая приблизить Победу. Я обязательно расскажу об их нелёгкой жизни своим детям, чтобы не прервалась нить истории, чтобы они тоже помнили и гордились.

Мне очень хочется, чтобы как можно больше людей стали интересоваться своей родословной, чтобы записывали истории, которые могут рассказать бабушки и дедушки. Время уходит, участников Великой Отечественной войны становится всё меньше. Их воспоминания бесценны также, как и их награды. Они позволяют дополнить уже известные факты и узнать новые. И может быть тем школьникам, которым не очень интересно бывает на уроках истории, рассказы родственников, прошедших через многие испытания, помогут изменить своё отношение и к предмету, и к истории страны в целом.

## **Заключение**

Занимаясь исследовательской работой, достигая поставленной цели, я увидела, что события Великой Отечественной войны не обошли стороной мою семью. Мои предки, участники Великой Отечественной войны, отдали за свободу Родины собственную жизнь. К сожалению, я не смогла восстановить более подробные боевые события моих родственников, которые участвовали на войне, так как они погибли смертью храбрых. Дедушка и бабушка не могут вспомнить все рассказы, так как они были слишком маленькие.

**Вывод:** Мои прадеды являлись непосредственными участниками исторических событий нашей Родины и история моей семьи перекликается с историей страны. Работая над этой темой я изучила историю Великой Отечественной войны, и также узнала об истории своих предков.

## **Использованная литература:**

1. Н. С. Егоров, Л. А. Ефимов. Сормпось-Шумшеваши: историческое прошлое и настоящее.-Чебоксары, «Новое время», 2017.
2. Книга памяти. Чувашская республика. Том 4.
3. <http://moypolk.ru/volovskiy-rayon/news/kak-nayti-soldata>
4. <https://www.memo.ru/ru-ru/>
5. <https://pamyat-naroda.ru/>
6. <http://podvignaroda.ru/?#tab=navHome>

3.9.1942. Захоронен в г. Ржев Тверской (бывш. Калининской) обл.

**ВАСИЛЬЕВ Кондратий Васильевич**, род. 1898. Чуваш. Призван Аликовским РВК. Рядовой. Погиб в бою 17.8.1942. Захоронен в д. Жуковка Гагаринского р-на Смоленской обл.

**ВАСИЛЬЕВ Михаил Васильевич**, род. 1905 в д. Нагорная. Чуваш. Призван Аликовским РВК. Рядовой. Погиб в бою 5.12.1941. Захоронен в д. Б. Семеновичи Московской обл.

**ГРИГОРЬЕВ Михаил Григорьевич**, род. 1910 в д. Олух-Шумшеваши. Чуваш. Призван Аликовским РВК. Ефрейтор. Погиб в бою 15.3.1945. Захоронен в д. Шенлида Эльблонгского воеводства (Польша).

**ГРИГОРЬЕВ Николай Григорьевич**, род. 1898. Чуваш. Призван Аликовским РВК. Рядовой. Пропал без вести в декабре 1942.

**ЕГОРОВ Михаил Егорович**, род. 1919. Чуваш. Призван Аликовским РВК. Рядовой. Пропал без вести в марте 1942.

**ИЛЛАРИОНОВ Илья Илларионович**, род. 1909. Чуваш. Призван Аликовским РВК. Рядовой. Пропал без вести в марте 1942.

**КОНСТАНТИНОВ Иван Константинович**, род. 1912. Чуваш. Призван Аликовским РВК. Рядовой. Пропал без вести в октябре 1942.

**КОРНИЛОВ Ермолай Корнилович**, род. 1898. Чуваш. Призван Аликовским РВК. Рядовой. Пропал без вести в январе 1944.

**КОРНИЛОВ Роман Корнилович**, род. 1906. Чуваш. Призван Аликовским РВК. Рядовой. Пропал без вести в декабре 1941.

**КУЗЬМИН Трофим Кузьмич**, род. 1907. Чуваш. Призван Аликовским РВК. Рядовой. Пропал без вести в ноябре 1941.

**МАКСИМОВ Леонид Максимович**, род. 1918. Чуваш. Призван Аликовским РВК. Сержант. Пропал без вести в марте 1942.

**МАТВЕЕВ Михаил Матвеевич**, род. 1912. Чуваш. Призван Аликовским РВК. Рядовой. Пропал без вести в октябре 1942.

**НИКИТИН Петр Никитич**, род. 1922. Чуваш. Призван Аликовским РВК. Старшина. Пропал без вести, ког-

да — неизвестно.

**НИКОЛАЕВ Константин Николаевич**, род. 1918. Чуваш. Призван Аликовским РВК. Рядовой. Пропал без вести, когда — неизвестно.

**НИКОНОВ Иван Никонорович**, род. 1923. Чуваш. Призван Аликовским РВК. Рядовой. Погиб в бою 17.3.1943. Захоронен в д. Избинчи Комаричского р-на Брянской обл.

**ПРОКОПЬЕВ Петр Прокопьевич**, род. 1908. Чуваш. Призван Аликовским РВК. Рядовой. Пропал без вести в сентябре 1941.

**СЕРГЕЕВ Гаврил Сергеевич**, род. 1918. Чуваш. Призван Аликовским РВК. Сержант. Погиб в бою 22.8.1944. Захоронен в лесу, западнее с. Буздуганидеус Единецкого р-на Молдовы.

**СИДОРОВ Михаил Сидорович**, род. 1906. Чуваш. Призван Аликовским РВК. Рядовой. Умер в немецком плену 13.10.1942. Место захоронения неизвестно.

**СОКОЛОВ Михаил Николаевич**, род. 1919. Чуваш. Призван Аликовским РВК. Сержант. Погиб в бою 3.4.1945. Захоронен в д. Рабокшифила (Венгрия).

**ТИХОНОВ Никифор Тихонович**, род. 1911. Чуваш. Призван Аликовским РВК. Рядовой. Пропал без вести в марте 1942.

**ТИХОНОВ Яков Тихонович**, род. 1905. Чуваш. Призван Аликовским РВК. Рядовой. Пропал без вести в июне 1943.

**ФЕДОРОВ Семен Федорович**, род. 1902. Чуваш. Призван Аликовским РВК. Рядовой. Пропал без вести в январе 1942.

**ФЕДОТОВ Егор Федотович**, род. 1908. Чуваш. Призван Аликовским РВК. Рядовой. Погиб в бою 19.2.1944. Захоронен в Гатчинском р-не Ленинградской обл.

**ФИЛИППОВ Иван Филиппович**, род. 1923. Чуваш. Призван Аликовским РВК. Рядовой. Пропал без вести в декабре 1942.

**ШАШКАРОВ Василий Илларионович**, род. 1920. Чуваш. Призван Аликовским РВК. Рядовой. Пропал без вести, когда — неизвестно.

**ШАШКАРОВ Филипп Иванович**, род. 1909. Чуваш. Призван Аликовским РВК. Рядовой. Пропал без вести в октябре 1942.

#### Уроженцы д. КАРАКЛОВО

**ВАСИЛЬЕВ Виктор Васильевич**, род. 1900. Чуваш. Призван Аликовским РВК. Рядовой. Пропал без вести в декабре 1943.

**КОНСТАНТИНОВ Егор Константинович**, род. 1905. Чуваш. Призван Аликовским РВК. Рядовой. Умер от ран 23.10.1943 в ЭГ-1489. Захоронен в д. Бабаево в Вологодской обл.

**НИКОЛАЕВ Егор Николаевич**, род. 1905. Чуваш. Призван Аликовским РВК. Рядовой. Погиб в бою 25.11.1942. Захоронен в д. Пищагино Зубцовского р-на Тверской (бывш. Калининской) обл.

**РОМАНОВ Иван Романович**, род. 1910. Чуваш. Призван Аликовским РВК. Рядовой. Погиб в бою 31.3.1945.

Захоронен в г. Брно (Чехословакия).

**РОМАНОВ Павел Романович**, род. 1897. Чуваш. Призван Аликовским РВК. Рядовой. Погиб в бою 4.8.1942. Захоронен в д. Харино Ржевского р-на Тверской (бывш. Калининской) обл.

**САВЕЛЬЕВ Алексей Савельевич**, род. 1914. Чуваш. Призван Аликовским РВК. Ст. лейтенант. Пропал без вести, когда — неизвестно.

**САВЕЛЬЕВ Иван Савельевич**, род. 1911. Чуваш. Призван Аликовским РВК. Рядовой. Погиб в бою 3.10.1943. Захоронен в м. Муреш Турда (Румыния).

**ТРОФИМОВ Федор Трофимович**, род. 1910. Чуваш.